

DIARIO MARROQUI

DEFENSOR DE LOS INTERESES DE ESPAÑA EN MARRUECOS

AÑO X.—LARACHE, VIERNES, 4 de Julio de 1930.—Número 2943

APARTADO DE CORREOS NUM. 43

La labor cultural de la Asociación de la Prensa La conferencia del notable periodista Santos Fernández

(Conclusión)

LA LABOR DE UNOS CUANTOS HOMBRES

Tal vez alguien crea que atribuyo demasiada importancia a la labor que pueden realizar unos cuantos hombres. Quizá alguien diga que estimo la significación y el valor de M. Harris, por ejemplo, en más de lo debido. Y posiblemente se arguirá que ha sido a Inglaterra y no a Harris ni a ningún otro inglés, a Francia y no a sus ministros ni agentes a quien se deben los éxitos.

Ello es cierto. Pero no contradice en nada lo que dejamos expuesto. Una nación tiene sus órganos y la función es de estos. Estos tienen que ser adoptados y bien templados, deben moverse según el ritmo vital de todo el país, deben tener muy entrenado el sentimiento del deber para que nunca se agoten las fuentes del esfuerzo.

Pero prefiero palabras de otros. De Lyautey, de Gallieni, de Etienne. Hace solamente unos días, el 15 de mayo de este año justamente, decía Lyautey en la Escuela Politécnica:

"Eugene Etienne me dijo: 'Si hacemos para Francia un gran imperio colonial; pero hemos de ocultarnos al hacerlo, como si hicieramos una obra mala'."

Y en la misma comunicación: "Gallieni me dijo: El funcionario francés, ya lleva kepis, gorra o sombrero, no teme más que una cosa: las ideas generales y las visiones amplias y de largo alcance."

Son unos cuantos hombres entusiastas, bien preparados, bien situados, adecuados a su misión los que hacen los imperios, los que llevan a término feliz una política exterior.

Unos cuantos hombres... con el sentimiento imperial de que hablamos más arriba. Es preciso que estos hombres se vean potenciados por una fuerza que los sobrepasa. Pero no es preciso que obedezcan a la opinión unánime de su país. ¿Qué agentes o qué factores de imperios pueden compararse con los españoles del siglo de oro? Entonces aquellos hombres eran grandes—dice un escritor americano, Walgo Frank—y engrandecían a España, porque en cada uno de ellos vivía la voluntad entera de España, su plena fuerza vital". La voluntad de España que ellos interpretaban. El interés de España que ellos servían.

A) mirar ahora hacia atrás, podemos contemplar treinta años de política franco marroquí y de política anglo marroquí, en los que hay voluntad, conciencia de lo que se quiere, continuidad en el esfuerzo, coordinación en las acciones, en los servicios marroquíes con los de la metrópoli, en la política particular de aquí abajo con la política general de la nación. En fin, una acción continuada de treinta años en la que hay un sentido.

EL CASO DE ESPAÑA AQUÍ

Y a esta luz, a la de la exactitud de las palabras del último párrafo, resulta más la incoherencia de la política española en Marruecos. Contaba hace poco Julien Benda, que en un salón literario de París el ama de la casa le presentó en

cierta ocasión a un abate también dado a los estudios filosóficos.

—Con él podrá usted departir sobre cuestiones de filosofía—dijo la señora a Benda.

Y el abate atajó: —Perdón señora; para esas cuestiones nosotros tenemos respuestas.

La actividad política de Inglaterra en Marruecos tiene un sentido. Entra dentro de un plan de acción más amplio. Lo propio puede decirse de la política de Francia. Una y otra han visto lejos y han realizado. Si se pregunta ¿qué busca Francia, qué busca Inglaterra? hay respuestas claras, precisas, concretas. En el caso de España no hay respuesta.

A Cambó contestó Primo de Rivera en 1925 estas palabras atrevidas: "Ay, amigo mío, Marruecos es una carga que pesa sobre el noble pueblo español".

Lo cual no es contestación. Se puede imaginar que alguien haya querido o quiera convertir a España en víctima. Pero que ella voluntariamente se convierta en Cristo, es la más criminal necedad imaginable. Una carga sin beneficio no será nunca una empresa nacional con sentido, sino una manifiesta aberración.

Pero vamos por partes. En un tratado en el que no estuvimos presentes, se nos adjudicó una parte de Marruecos. Primero se pensó en que la zona española del Norte llegara hasta Mazagan. Después hasta el Sebú. Después, hasta Larache. Cuando ya estaba todo definitivamente acordado, se nos hace que cedamos una parte importante en el Rif, de Tánger no hay que hablar.

"Hemos pacificado lo que nos queda de zona de protectorado". Pero la pacificación no es un fin, es simplemente un medio, una condición necesaria para vivir y trabajar.

"Vamos a colonizar la zona". Pero en la zona española no hay más que tres mil kilómetros cuadrados colonizables. Y todo lo que en ellos pueda darse se da en España en tal abundancia que es difícil la salida.

Es decir, que tanto la pacificación como la colonización son trabajos negativos, puramente negativos. O sea, nada más que costosos, sin contrapartida.

"La zona española es la defensa del Sur de España". Pero esto no hay nadie que lo sostenga en el día.

Entonces ¿qué? Entonces... una carga. Y quizás algo más. Tal vez una traba que nos impida movernos con holgura en el dominio internacional. Aquí puede estar lo grave del negocio. La colaboración franco española, tal cual prácticamente se entiende no es más que una necesidad. Porque nuestra zona está a merced de lo que se quiera hacer de ella desde la francesa.

LA EUROPA DE 1930-19...

Más arriba hemos indicado cual era la situación de Europa en fin de siglo. Y como Marruecos fue una de las piezas que en Inglaterra y Francia movieron para concertar la "entente cordiale".

Sobre el próximo porvenir de la Europa de hoy no se hacen buenos augurios. En vano se dice que las

palabras de Mussolini son destempladas. Puede que las palabras no cuenten. ¿Pero y los hechos? Los hechos son:

Una Italia superpoblada y superindustrializada.

Una Alemania superpoblada y superindustrializada.

Las dos sin adecuadas colonias de emigración, sin mercados suficientes para sus productos sobrantes, sin materias primas propias para las industrias que constituyen su vida misma.

Unos Estados bálticos en sorda efervescencia, en los que ya se da un golpe de Estado dictatorial, ya un teatral entronizamiento, ya la amenaza de un cambio de régimen y de una especie de pacto de familia.

Una Alemania que el 30 de este mes recobra la completa posesión y libertad de sus territorios nacionales, y un desarreglo permanente en la frontera polaco-alemana, en la que ya han ocurrido varios incidentes de sangre en este solo mes.

Ahora puede decirse lo que se quiere de las palabras de Mussolini. Estos son los hechos.

Fuera de Europa, pero en relación con naciones de esta parte del mundo, hay las inquietudes de Egipto, de Siria, de Palestina de la India de Indochina.

Y en tal situación es bien claro que España necesita persuadirse de dos cosas:

La primera de que no es potencia colonial en absoluto y mucho menos "potencia colonial musulmana", como pintorescamente se apellidan otras potencias.

La segunda, de que necesita completa libertad de acción en el dominio internacional.

LIBROS DE LA GENTE NUEVA

No hay en España libros de memorias sobre Marruecos, porque nuestra acción aquí no ha tenido ni tiene un sentido. No ha sido acción espontánea, es decir, vital. Ha sido reacción siempre.

La gente nueva que ha pasado últimamente por Marruecos ha inquirido, ha buscado el sentido a nuestra acción aquí. Ha buscado una respuesta. Y no la ha hallado. Han aparecido tres libros: uno de Sender, otro de Díaz Fernández y otro de Gimenez Caballero. En los tres puede advertirse la desazón, la insatisfacción, la falta de respuestas a preguntas concretas. No hay en español libros de memorias sobre Marruecos, porque no ha habido hombres que hayan podido hacer nada con un sentido. Lo más que existe son libros de escándalo; algunos hasta llevan este título. Son los que se narran las derrotas españolas o las "reacciones" de España.

Pudo en nuestro país haber hombres de la talla de los mejores ingleses y franceses. Pero ha faltado esa condición esencial que se da entre los franceses y entre los ingleses y que se dio en la España del siglo XVI. Examinar el porqué de esta falta nos llevaría ya demasiado lejos. Ello ha sido el tema de las más destacadas inteligencias de nuestro país en los últimos cincuenta años. Aparte Costa, Macías Picabea y Ganivet, puede decirse que la principal preocupación de Unamuno, de Ortega Gasset y de Azorín ha sido España, qué es y porqué está hoy como está.

No hemos tenido en Marruecos hombres de espíritu y pensamiento imperial. Hemos tenido simplemente funcionarios.

La gente nueva se va persuadiendo

de poco a poco de que España fue siempre natural aliada de Marruecos, y natural enemiga del turco. "El Turco" es todo hegemonía imperio europeo en el Norte de África.

El día en que estas ideas se concreten y se conviertan en sentimientos e impulsen a la acción, el día en que España vaya no a retolque, sino por sí misma, en que obre no mecánicamente sino vitalmente, en que su voluntad sea espontánea y propia y no impuesta, en que haya en ella acción y no simplemente reacción, aquel día empezaremos a hacer Historia. Para luego poder escribir Memorias.

SANTOS FERNANDEZ

UNA GRAN PELICULA RUSA

KARANOUA

Para el sábado se anuncia una soberbia producción de la inagotable cantera rusa.

Esta superproducción que está maravillosamente filmada, que encierra gran interés histórico y tiene un bellísimo argumento del que damos los siguientes párrafos:

"Apenas fallecido Pedro el Grande, czar de todas las Rusias sus numerosos descendientes recurren a todos los medios imaginables para elevar al Trono.

En 1762 Catalina II se apodera del Poder, e inmediatamente los agitadores intentan derrocarla y sus títuila con Ivan IV destronado 23 años antes. Así las cosas hasta que Ivan muere asesinado.

Tampoco con su muerte desaparece el peligro que constantemente amenaza al Trono. Y por consiguiente a la reina. Pero el más importante de todos es la princesa Dositia, hija de la antigua emperatriz Isabel Petrovna, que vive recluida en un convento dispuesta a consagrar su vida a la religión.

El conde Chouvalof antiguo confidente de Isabel Petrovna y enemigo cardinal de Catalina II, quiere llevar a la joven princesa a Moscú y elevarla al Trono, pero la vocación de la joven es tan firme que sus planes no tienen su aprobación.

El general Orloff, favorito de la emperatriz, y dispuesto a engrandecer el Imperio de esta con hechos gloriosos, la pide autorización para emprender la guerra santa contra los turcos, saliendo con un numeroso ejército a realizar esta campaña.

Acampado el ejército y durante un banquete con que el general Orloff obsequia a su oficialidad, casualmente conoce a una gitana llamada Tarakovna, procedente de una tribu que también radicaba junto al campamento, quedando enamorado de ella. Pero ante un ataque inesperado de los turcos queda truncado el idilio.

El conde Chouvalof prosigue maquinando planes para derrocar a Catalina II. Casualmente una noche se encuentra en una posada con la tribu de los gitanos en donde va Tarakovna, nombrándose de su gran parecido con la princesa Dositia.

Este es parte del interesante argumento de la película que se estrenó el sábado en el Teatro Español.

SE ADMITEN ESQUELAS DE DEFUNCION HASTA LAS DOS DE LA MADRUGADA

El nuevo jefe de Vigilancia y Seguridad de Larache

Procedente de Alcázar llegó ayer el nuevo jefe de Vigilancia y Seguridad de Larache, don Manuel Fernández Contreras, que con motivo de su reciente ascenso ha sido destinado para ocupar la jefatura de los nuevos servicios de Vigilancia y Seguridad de esta población, de los que es Comisario jefe para todo el protectorado don Benigno Portillo, distinguido jefe de nuestro Ejército.

El señor Fernández Contreras, es uno de los más destacados funcionarios que desde hace algunos años ha tenido la reformada Policía Gubernativa de la zona española.

En Alcázar donde actualmente se encontraba desempeñando aquella jefatura, ha prestado importantísimos servicios que hemos hecho resaltar en nuestras columnas y por los que ha sido felicitado por la Superioridad.

La reforma a que ha sido sometida la Policía Gubernativa para crear el Cuerpo de Vigilancia y Seguridad de la zona, ha ocasionado ascensos y traslados en activos de funcionarios que en todo momento trabajaron con gran entusiasmo en su difícil cometido como don Antonio Sánchez Gijón, que durante algunos años ha desempeñado el cargo de jefe de la Policía Gubernativa de Larache y ahora es trasladado a la capital del protectorado como jefe de Vigilancia y Seguridad de aquella población.

Don Julián Torralba, otro funcionario que por su ascenso es destinado a ejercer la jefatura de Vigilancia y Seguridad de Arcila, elección como las anteriores que son un acierto de la Superioridad, al premio de esta forma a estos probos funcionarios que tan activamente han trabajado en Larache y Alcázar.

Con el jefe señor Fernández Contreras, figuran don José Buendía, antiguo funcionario que con los señores Sánchez Gijón y Torralba ha trabajado incesantemente en su delicada misión, y los señores don Carlos Saenz de Tejada y don Jerónimo Izquierdo, que dentro de breves días llegarán a nuestra población.

Al nuevo jefe de Vigilancia y Seguridad de Larache don Manuel Fernández Contreras con el que nos une una antigua amistad, enviamos nuestro cordial saludo de bienvenida y felicitación por su nuevo destino en el que le deseamos toda clase de éxitos en la gran labor a realizar en nuestra población, una vez en funcionamiento el Cuerpo de Vigilancia y Seguridad del Protectorado.

"DIARIO MARROQUI" SE VENDE PROFUSAMENTE EN LARACHE, ARCILA Y ALCAZAR

"EL ARAICH F. G."

Aviso

Por el presente se invita a los señores asociados y público en general al debut del equipo que tendrá lugar el próximo domingo 6 del corriente a las 17.30 en el campo de la Radio con un partido con el San Fernando F. C.

La entrada será gratuita. Larache 3 de julio de 1930. LA COMISION ORGANIZADORA

El Consu de España y otras personalidades, a Tetuán

En la tarde de ayer salieron para Tetuán con objeto de asistir a la fiesta organizada en honor de S. A. R. el infante don Jaime por la Sociedad La Hípica de Tetuán, gran número de distinguidas familias de nuestra población y salientes personalidades.

Entre las personalidades que marcharon ayer a la capital del protectorado figuran el Ilmo. señor cónsul de España don Eduardo Vazquez Ferrer, el Ilmo. señor D. Francisco de Rojas y Rojas, el Representante del Ministerio Público don Julio Gutierrez Barneto y el abogado don Juan Sanchez Ferrero, con los que también marchó nuestro director gerente don Angel García de Castro y el doctor Banegas.

SOCIEDAD FILARMONICA DE MALAGA

Premio Barranco

La junta directiva de esta sociedad, en cumplimiento de los Estatutos de la Fundación Barranco, y actuando como Patronato de la misma, ha acordado convocar a oposición para otorgar un premio de dos mil pesetas a pianistas jóvenes de ambos sexos, con arreglo a las siguientes condiciones:

Primera. Los aspirantes al premio, deberán solicitarlo del señor presidente de la Sociedad Filarmónica desde la publicación de esta anuncio hasta el día 31 del próximo agosto, acompañando documentación donde acrediten legalmente ser natural o estar vecindado en la región de Andalucía o en los territorios del Norte de Africa que están bajo el dominio o protectorado español y que su edad, en la fecha de esta convocatoria, no exceda de 25 años.

Segunda. Los ejercicios de oposición darán principio públicamente en los salones de esta sociedad el día 25 del próximo septiembre y consistirán en la ejecución de:

- a) Carnaval, op. 9 de Schummar.
- b) Una obra a elección del opositor.
- c) Un manuscrito que se entregará con cinco minutos de antelación para su lectura.

Tercera. Los opositores por orden de sorteo actuarán, no pudiendo permanecer en la sala de los ejercicios hasta después de verificados los suyos.

Cuarta. En las oposiciones figurarán dos mesas: una formada por el Tribunal compuesto de cinco o siete jueces, peritos en música, de los que dos por lo menos serán profesores del Conservatorio de María Cristina de Málaga y otra de honor constituida por el Patronato de la Fundación Barranco.

Quinta. Terminadas las oposiciones, el Tribunal someterá la propuesta al Patronato que determinará levantándose acta que firmarán los Patronos y Jueces.

Sexta. El fallo, que será inapelable, se hará público seguidamente, entregándose al agraciado las dos mil pesetas del premio y un diploma donde conste la adjudicación.

Málaga 1 de julio de 1930. El Secretario M. MARTIN

Papel e impresos de todas clases en "GOYA"
TRABAJOS EN ARABE Y HEBREO - TALLER DE ENCUADERNACION

El acontecimiento artístico de hoy

Esta noche actuará en nuestro primer teatro un notable conjunto artístico formado por una señorita y dos caballeros que interpretan tangos argentinos y otros estilos americanos.

Forman este conjunto la gentil vedette chilena Lucy Romero, pre-dilecta artista en los teatros Avenida y Portefino de Buenos Aires, cuya juventud no le ha impedido destacar su arte estilizado.

Antonio Videgain, cantante de fina escuela y gran prestigio entre el público de Santiago de Chile y Buenos Aires y clásico intérprete de los típicos estilos americanos. Y el estilista delegado por los Supremos Gobiernos de las Repúblicas Argentinas y del Uruguay en la Exposición de Sevilla, Carlos Quiroga.

Son estos artistas, intérpretes de las más famosas canciones, estilos y tangos de los más célebres compositores argentinos, uruguayos, chilenos, colombianos y mejicanos.

Única función que el público podrá escuchar los tangos argentinos, estilos y canciones americanos interpretados en su verdadero sabor y tipismo por los citados artistas.

Bembaron & Hazan

Pianos y música
Plaza de España



Bramfónos y discos "La Voz de su Amó". Esta casa invita a su distinguida clientela a escuchar los últimos discos de "La Voz de su Amó" en tangos argentinos por Sánchez Torrado, El alma de la copia por el Pena (hijo) y Guerrita y otros por Vallejo, Angelillo, Marchona, Cepero y el Niño del Museo, El Uruguay por la orquesta Ajady y cordó Comprame un Polo" y Sepepe, La Viejecita completa en 4 discos en Album y otros muchos difícil de enumerar.

Grandes facilidades de pago, Agencia en Alcazar, junto al Casino de Alcazar.

EN ARCILA SE VENDE "DIARIO MARROQUI" EN LA LIBRERIA AREVALO

Cerveza Z. H. B.

- LA PERFECCION DE PUREZA Y CALIDAD.
- LA DE MEJOR GUSTO.
- LA PREFERIDA POR LOS CONOCEDORES.

Braceada y embotellada especialmente para conservar-se en los países cálidos

El Instituto de Londres, con fecha del 4 de octubre de 1929 extendió un certificado número 1.511 certificando que la cerveza Z.H.B. posee la perfección de pureza y calidad requeridas.

Sub-Agente en Larache, D. Simón M. Castiel

Para la venta por cajas en los siguientes 8 importantes depósitos:
LARACHE: Señores Carmelo Rosendo, Antonio Español, Abraham M. Benflah, Masea y Muñoz, José Isaac Benesh, José Bensimon, Rahamin Moyal, Manuel Rosendo, Viquez Herigones y Abraham Eljarrat, ALCAZAR: Señores Ruben J. Cohen, J. Cohen, Berget y Forado y Salvador Adápar, MELILLA: José Benflah.

MEHAL-LA JALIFIANA DE LARACHE NUM. 3

Anuncio

Esta Mehal-la precisa adquirir el vestuario que a continuación se cita

Los constructores podrán presentar sus proposiciones hasta las doce horas del día 30 del mes de julio actual, en la Pagaduría de la expresada Mehal-la en donde se encuentran los pliegos de condiciones y modelos de dichas prendas.

El concurso se celebrará el día 31 de dicho mes a las doce horas.

VESTUARIO QUE SE CITA

- 2,500 guerreras kaki verdoso.
- 2,200 zaraguéllas kaki verdoso, para infantería.
- 800 zaraguéllas kaki verdoso para Caballería.
- 800 pares de vendas kaki verdoso.
- 1,600 chilabas rayadas.
- 100 sulhanes paño verdoso.
- Larache 3 de julio de 1930.

El capitán pagdor CARLOS LORENZO

V.º B.º

El Tte. Coronel Jefe ELEUTERIO PEÑA

De interés público

LOS SABADOS A LAS CINCO DE LA MAÑANA SALDRA DE TETUAN DIRECTO A MELILLA UN AUTOMOVIL GRAN LUJO GIBRIER, DE MELILLA A TETUAN SALDRA LOS MARTES A LAS CINCO DE LA MAÑANA.

LLEGADA EN EL DIA PRECIO DEL PASAJE CINCO PESETAS

LOS PASAJES SE APARTARAN CON DOCE HORAS DE ANTELACION.

Para informen en Larache, Melilla y en Tetuan, Plaza de Alfonso XIII, autos rápidos.

Auto-Electricidad

SECCION ESPECIAL

Taller de plomería, Instalaciones de agua corriente. Cuartos de baño, calefacción, reparaciones de calentadores de petróleo Petromax SVA, y en general toda clase de trabajos de fontanería.

Personal especializado del ramo. Avenida Reina Victoria

Inglés - Inglés

CURSILLOS DE VERANO

Enseñanza del idioma inglés con método propio. De 10 a 12 p. m. ACADEMIA POLITECNICA H. H. MARISTAS

Noticiero local

ULTIMA HORA

Los italianos van a realizar un raid sin precedentes en la Aviación

LAS TROPAS INGLESAS CONSERVARAN HINALDY COMO BASE AERONAUTICA

Londres.—Desde que el Irak fué admitido en la Sociedad de las Naciones, las tropas inglesas evacuaron el país, conservando únicamente tres bases aeronáuticas en Hinaldy, cerca de Mossul.

EL REY FAICAL A ALEMANIA

Genes.—El rey Faical, se trasladará en breve a Alemania para someterse a una operación quirúrgica. Después de ser tratado, el soberano piensa continuar viaje a Londres donde pasará una corta temporada.

COLISION ENTRE POLICIAS Y COMUNISTAS

Méjico.—Ha habido hoy una sangrienta colisión entre policías y comunistas, resultando por ambas partes dos muertos y ocho heridos graves, de los cuales fallecieron dos esta tarde.

LOS MINEROS BELGAS SE DECLARAN EN HUELGA

Bruselas.—Los mineros belgas se han declarado en huelga por 24 horas.

Obedece la huelga a que los citados mineros piden una pensión más elevada para todos que la prevista en el decreto del Parlamento.

DESCARRILA UN TREN EN HUNGRIA

Budapest.—El expreso de Vienne ha descarrilado la noche última, cerca de la estación de Raab.

Tres pasajeros resultaron muertos y otros tres de bastante gravedad que fueron conducidos al hospital más próximo.

Hasta ahora se ignoran las causas de este descarrilamiento.

DOCE HIDROAVIONES ITALIANOS LLEVARAN A CABO UN RAID SIN ESCALA HACIA EL BRASIL

Roma.—Bajo el mando personal del general Balbo, ministro del Aire italiano, doce de los más potentes hidroaviones italianos, están en preparación para un vuelo de escuadrilla sin escala hacia el Brasil.

De llevarse a cabo este raid, constituirá de hecho un vuelo sin precedentes en los anales de la aviación.

UN DESTROYER JAPONES DETIENE A UNOS LADRONES

Tokio.—Un destroyer japonés ha detenido en las aguas jurisdiccionales japonesas, cierto número de rusos culpables de numerosos robos a mano armada en algunos puertos.

SE DISCUTE SOBRE LA SALUD DEL PAPA

Londres.—El corresponsal en Roma del "Daily Herald" dice que los asistentes al Papa, han rehusado confirmar la enfermedad que padece S. S. ni tampoco la desmienten. Asimismo se asegura que el Papa

ha recibido la visita del doctor Marion, mandado llamar expresamente de París.

LAS LANGOSTAS HACEN SU REAPARICION SOBRE MEQUINEZ

Mequinez.—Hacia las 14 horas del día de hoy, favorecidas por el tiempo cálido, numerosos grupos de langostas han hecho su aparición sobre esta ciudad y sus alrededores.

Las manchas de grandes extensiones permanecen en la altura. Hacia las 16 horas las langostas desaparecieron de la región volando con rumbo desconocido.

EL SULTAN DE MARRUECOS EN PARIS

Paris.—El Sultán de Marruecos, que se encuentra de incógnito en esta capital ha depositado hoy ante la tumba del soldado desconocido una monumental corona de flores.

LA REFORMA DE LA ENSEÑANZA

Madrid.—En la Gaceta ha aparecido un decreto sobre la reforma en la enseñanza universitaria por el que queda en suspenso la reforma de 1928 por ser considerada por judicial a los fines de la Universidad.

BERENGUER Y SANCHEZ GUERRA CONFERENCIAN

En un palacio aristocrático donde se ha celebrado una fiesta, han conferenciado hoy el jefe del Gobierno general Berenguer y el presidente del Consejo señor Sanchez Guerra.

El señor Sanchez Guerra indicó al conde de Xauen la conveniencia de modificar el actual gobierno para que pueda presentarse a las Cortes con toda autoridad y pueda llevar a cabo la gran obra a realizar en España.

LAS MERCANCIAS INGLESAS EN MELILLA

Melilla.—Los comerciantes de esta plaza se extrañan de las ofertas que vienen recibiendo de mercancías inglesas en libras, al precio de treinta y ocho pesetas, aunque la libra está cotizando bastante más alta.

CAMBIOS

- Francos 34'30.
- Libras 42'40
- Dolares 8'70.
- Francos suizos 168'80.
- Francos belgas 24'32.
- Marcos 2'08.
- Liras 45'70.

MODAS

ANTIGUA CASA DEL PASAJE DE GALLEGO

Sombreros de señora desde diez pesetas en adelante. Id de niña desde seis. Traje crespón de seda, desde sesenta pesetas. Casa de Gauguino. (Frente antiguo soco) anexo de la Andaluza.

ACADEMIA POLITECNICA H. H. Maristas

CURSILLO DE VERANO

A partir de esta fecha, se dará en este reputado Centro de Enseñanza, y por profesor muy especializado, lecciones de inglés, mecanografía y taquigrafía.

HORARIO

- Mañana de 10 a 12
- Tarde de 3 a 5

La matrícula queda abierta desde hoy. Informes en la Dirección.

Se ha celebrado en Tánger el apañamiento de nuestro querido amigo y compañero en la prensa el redactor jefe del periódico "Adelante" don Alberto Berdugo con una distinguida señorita de aquella ciudad.

La boda se celebrará próximamente.

Saludamos ayer en esta plaza, a nuestro distinguido amigo el capitán interventor del Sahel, capitán Meirás, que vino acompañado de su respetable esposa.

Con dirección a la península salió en la mañana de ayer el comandante del regimiento de San Fernando señor Dávila, distinguido amigo nuestro.

En la tarde de ayer y con dirección al Jemis de Beni Arós marcharon los tenientes de Intervenciones Militares señor Arazul y Izquierdo, queridos amigos nuestros.

Por los agentes de Seguridad y Vigilancia fueron detenidos ayer y puestos a disposición de la autoridad correspondiente, varios indigenas que en un garito de la plaza jugaban a los prohibidos.

Continua guardando cama, el jefe de Vigilancia y Seguridad de Tetuán don Antonio Sanchez Gijón por cuyo total restablecimiento hacemos votos.

De la vecina población de Arcila llegó ayer a Larache, la profesora de aquel Colegio doña María García que ayer mismo continuó viaje con dirección a Tánger.

Se acentua la mejoría iniciada en la enfermedad que ratiene en el lecho a la bella señorita Mercedes Sanjoja empleada en la Intervención Local.

Mucho celebraremos su total restablecimiento.

De Xauen regresó anoche nuestro estimado compañero en la Prensa local don Miguel Armario Peña.

Sociedad "Unión Española"

Para dar cumplimiento a lo que disponen los artículos 33 y 37 de los Estatutos de esta Sociedad, se convoca a asamblea general para el día 6 de julio a las once horas en primera convocatoria y a las once y media en segunda, rogando a los señores socios la más puntual asistencia.

ORDEN DEL DIA

- Primero. Lectura del acta anterior.
- Segundo. Resumen de lo actuado por esta Directiva.
- Tercero. Ruegos y preguntas.
- Cuarto. Elección de cargos con arreglo a los artículos 33 y 37 y otros que existen vacantes.

Larache 2 de julio de 1930.

LA DIRECTIVA

Aviso al público

La importante casa SAINT FRES, de Tánger anuncia al público que las tiendas de campaña y sombrillas de playa, que fueron expuestas en la plaza de España el pasado domingo, pueden adquirirse en el Bazar "La Bandera Española", al mismo precio que en Tánger.

Para la temporada de baños son las únicas, las más económicas y las más elegantes.

pañado de su joven y bella esposa se encuentra en Larache el distinguido interventor militar de aquella región capitán don Miguel Escario.

Regresó de Ceuta el distinguido capitán de Intendencia don Benito de Herrera Balaguer.

En el sorteo de la Cruz Roja, correspondió ayer el premio al número 50.

Existe gran animación para el partido de fútbol que se celebrará en el campo de la Radio el próximo domingo y en el que contendrán los equipos "Araich F. C." que hará su presentación como nuevo equipo y San Fernando F. C. otro once de nueva creación.

Se necesita un muchacho de 16-17 años que sepa escribir para el establecimiento del señor Guadarrmino, Calle Chinguiti.

Se alquila un piso con cinco habitaciones, cuarto de baño completo y cuarto lavadero en la azotea. Un almacén para establecimiento. Avenida Primo de Rivera, Casa señor Bustamante.

Se alquila una habitación amueblada. Informarán kiosco Pascual. Plaza de España.

Sastrería Arteseros, Plaza de España. Necesito oficial, oficiales y aprendizas.

Se alquilan locales para comercio u oficinas detrás de establecimiento "Goya", Razon en "Goya".

Se ofrece joven para colocación de oficina sabiendo mecanografía y con conocimientos de francés. No le importa sueldo a percibir trabajando incluso de meritoria.

El abogado don Romualdo Catalá participa a sus clientes que ha trasladado su bufete a la travesía Chinguiti casas Asaya, entrada por la calle frente al garage africano.

CASINO ESPAÑOL Convocatoria

Al objeto de proceder a la elección de vacantes en la junta directiva de este Casino, se ruega a los señores socios del mismo asistan a la junta general que se celebrará el próximo domingo 6 del actual.

El referido acto empezará a las 15 horas en primera convocatoria y a las 15'30 en segunda.

Este es el "Kodak" que debe Ud. comprar

SUS dimensiones son tan reducidas que permiten llevarlo en el bolsillo del chaleco.

SU confección es tan perfecta que hace fotografías perfectas sin necesidad de aprendizaje.

SU precio, desde 48 pesetas.

SU nombre, universalmente conocido, es el

Kodak Vest Pocket Autográfico.

De venta en el establecimiento GOYA

"DIARIO MARROQUI" EN ALCAZARQUIVIR

De nuestro corresponsal-delegado Francisco R. Galvino

En la Peña Militar

El pasado martes quedó inaugurado el nuevo comedor de la Peña Militar, habiéndose introducido en la cocina grandes e importantes reformas, de las que han de salir beneficiados los socios de este Casino.

Para celebrar esta inauguración se reunieron a comer en dicha noche, los señores de la directiva de la Peña Militar que se encontraban en la plaza figurando entre ellos el presidente teniente coronel de Regulares don Juan Yague, vice presidente comandante don José Pujales, secretario capitán don Miguel Ruano, contador comisario de guerra don José López Fons y vocales el jefe de Telégrafos don Eduardo de Prada, capitanes de Regulares don José de la Vega, y don Federico Lubian, director del Dispensario Indígena don Francisco de Labra, teniente de Caballería don Pedro Fernández Robles, teniente de Ingenieros don Francisco Menoyo, teniente de San Fernando don Félix García Serena, jefe del Monopolio de tabacos don Juan Arnet y teniente de la Guardia Civil don Buenaventura Cano Portal.

Al mismo tiempo celebraban con esta fiesta fraternal, la importante introducción hecha en el Reglamento de este floreciente Casino, por la que las personas del elemento civil tiene derecho a voz y voto, pudiendo al propio tiempo ser directivos.

La comida servida consistió en un exquisito y abundante menú del que todos salieron gratamente satisfechos por su excelente presentación.

El entusiasta presidente de la Peña Militar que tanto se preocupa porque tenga Alcazar un gran Casino, ha podido conseguir que el comedor sea por administración, en donde los socios puedan comer económicamente y con verdadera abundancia.

Después de vencer no pocas dificultades ha conseguido su laudable propósito, instalando una magnífica cocina y disponer de un reputado cocinero y repostero.

Otro tanto pudieramos decir de la instalación del magnífico bar en donde los socios encuentran un esmerado y económico servicio.

Por todo ello, el presidente de este simpático casino, prestigioso teniente coronel don Juan Yague, y compañeros de junta merecen toda clase de plácemes por el marcado interés que constantemente ponen en ofrecerle toda clase de comodidades y economías, a los numerosos socios con que hoy cuenta la Peña Militar.

PIDA USTED EN ALCAZAR. "DIARIO MARROQUI" EN EL ESTABLECIMIENTO "GOYA"

Felicitación

Con verdadera satisfacción nos enteramos aunque algo tarde, que el culto teniente de la Guardia Civil jefe de la línea de esta plaza, nuestro estimado amigo don Buenaventura Cano Portal, ha sido felicitado de oficio por el jefe de este Grupo de Regulares señor Yague, con motivo de un importante servicio realizado.

Según nuestras noticias un cabo europeo del referido Grupo se había fugado llevándose unas diez mil pesetas, adquiridas con la falsificación de una firma.

Puesto el hecho en conocimiento del teniente de la Guardia Civil obró en el asunto tan activamente que fué detenido el individuo en el momento de embarcar en el muelle de Ceuta, recogiendo casi la totalidad de la cantidad sustraída. La rapidez con que se ha llevado a cabo este importante asunto ha valido al señor Cano Portal la justa felicitación que por oficio le ha hecho el distinguido jefe de Regulares.

Aún conociendo la modestia que caracteriza al culto teniente de la Guardia civil y sabiendo que la publicación de esta noticia ha de molestarle, no obstante ello nos consideramos en el deber de hacerla pública y felicitarle, lamentando al propio tiempo que por habernos enterado algo tarde, no hemos podido dar cuenta de este hecho hasta ahora.

Agencia Juan López

Servicio de camionetas para pasajeros. Salida de Alcazar para Tefar, Muires y Mexerah a las ocho de la mañana y a las dos de la tarde. Regreso para Alcazar de los indios a la misma hora. Servicio de carga entre la población y la estación del ferrocarril. Agente: Guillermo Reyes. Despacho de billetes junto al Oficio Mercantil.

El Sr. Contreras

Para posesionarse de su nuevo destino en la bella ciudad del Lucus, marchó ayer a Larache el nuevo inspector de Vigilancia y Seguridad en dicha población, nuestro entrañable amigo don Manuel Fernández Contreras.

Este excelente funcionario de la Policía, fué despedido en el automovil, por bastantes personas de las muchas y buenas amistades que deja en esta plaza.

Grata estancia deseamos al señor Fernández Contreras en Larache en donde no dudamos que pronto ha de captarse las simpatías de esa población y en donde le deseamos nuevos éxitos en su carrera.

Ropero de Santa Victoria

El pasado lunes a las ocho de la noche se reunieron en el local de la Peña Militar, la junta de damas del Ropero de Santa Victoria, asistieron a esta reunión, la secretaria señora de Yague, y la vicepresidente señora de Alcáide de la Oliva, de Tapia Ruano y de Benarroja.

El objeto de la reunión era el deseo de la señora secretaria de dar cuenta a sus compañeras de junta de toda la documentación del Ropero de Santa Victoria que le había entregado al marcharse la señora de Castelló, como presidenta que fué del referido Ropero.

Al mismo tiempo fué deseado y propuesto de todas las señoras darle nuevo estado legal a toda la documentación de esta benéfica institución, para en su día hacer debida y ordenada entrega a la que haya de ser nueva presidenta del Ropero.

De la reunión celebrada por estas distinguidas damas se levantó acta, la que en breve tendremos el gusto

de publicar para general conocimiento.

En la actualidad el Ropero de Santa Victoria cuenta con ciento veinte y una peseta con quince céntimos y con diez y siete reales hasanís.

Además existen varias prendas sobrantes del reparto de ropas que se efectuó en esta población el día 23 del pasado mes de diciembre.

Amalia Molina

Solo por dos días actuará en el Teatro Alfonso XIII la celebrada cancionista y bailarina de fama mundial Amalia Molina.

Puede considerarse esto como un verdadero acontecimiento artístico con el que la Empresa de nuestro primer coliseo demuestra una vez más, el interés que pone en ofrecernos buenos espectáculos.

Amalia Molina, la famosa estrella española, la Mariquilla Terremoto de los Hermanos Quintero, canta y baila maravillosamente las canciones de nuestra España.

Esta genial artista considerada como alma de España y que tan dignamente nos ha dejado por todos los principales teatros del extranjero, ha sabido como ninguna recoger la pura herencia castiza que hace levantar de entusiasmo de sus asientos a cuantos tienen la dicha de verla y oírla. Su arte es comunicativo porque es espontáneo.

El nombre de Amalia Molina, es universalmente conocido.

Esta artista como decimos, solo dará en esta plaza dos únicas representaciones, que han de ser mañana sábado y pasado, domingo. Seguramente, que ante el anuncio de esta gran artista, que ha llegado a escalar con sus propios esfuerzos el primer lugar de las de su clase, el Teatro Alfonso XIII ha de verse asistido de numeroso público durante las dos noches.

El público de Alcazar que tanto gusta de los buenos espectáculos, no ha de desaprovechar la oportunidad que se le presenta para admirar a la exigua artista de las variedades.

Noticiero de Alcázar

EL SEÑOR YAGUE

Marchó ayer a España para disfrutar un bien ganado permiso, el distinguido teniente coronel jefe del Grupo de Regulares y presidente de la Peña Militar don Juan Yague, al que le deseamos un feliz viaje.

TERMINACION DE CURSO

Empezado el periodo de vacaciones escolares, ayer jueves se dió por terminado el actual curso en el Grupo Escolar y en la escuela de la Alianza Israelita.

Con dicho motivo y como en años anteriores se repartieron premios entre los alumnos de ambos sexos.

Dada la importancia que esta vez se le ha dado a este acto, del mismo nos ocuparemos en nuestro número de mañana.

REGRESO

Terminado el permiso que disfrutaba regresó ayer de España el culto teniente veterinario afecto a las Intervenciones Militares y querido colaborador nuestro don Juan Ruiz Domínguez.

REAL HOTEL

El día 3 del actual quedó cerrado el Real Hotel de esta plaza.

Según nuestras noticias dicho establecimiento quedará cerrado durante los meses de verano, abriéndose nuevamente como el pasado año a mediados de septiembre.

A TETUAN

Para asistir a la gran verbena que tuvo lugar ayer en la Hipica de Tetuán, en honor del infante D. Jaime, marchó a la capital del protectorado en unión de su distinguida esposa, nuestro ilustre consul interventor don Luis Mariscal.

Nuestra primera autoridad civil, llegará hoy viernes por la tarde.

A MADRID

Marchó a Madrid para pasar los meses de verano al lado de sus queridos padres nuestro buen amigo el proesor de este Grupo Escolar y corresponsal telegráfico de A B C don Alberto Aguilar al que deseamos feliz viaje.

REUNION

Para ayer tenían anunciada los comerciantes de esta plaza una reunión para tratar de los asuntos de derecho de puertos por considerarse notablemente perjudicados.

Si como se espera dicha reunión se lleva a efecto informaremos a nuestros lectores de los acuerdos que tomen.

COOC TAIL

El prestigioso teniente coronel de este Grupo de Regulares de Larache don Juan Yague obsequió ayer de su peculiar particular con un espléndido lunch a la oficialidad de

Teatro Alfonso XIII

Hoy viernes la grandiosa película titulada "Todo a media", por la célebre artista Bebé Daniels.

su Grupo por el brillante desfile efectuado por estas fuerzas de choque y como despedida por su marcha a España. Nos consta y de ello nos congratulamos de que S. A. R. el infante don Jaime y el conde de Jordana, felicitaron al señor Yague por el brillante desfile hecho por este Grupo

COMPRE USTED UN PAQUETE DE BLON SAND

El producto que sustituye la esencia de las manzanillas

DE VENTA EN LA TIENDA EN

Lecciones de violín

Se dan lecciones de violín por el profesor Antonio Juvifá.

Antigua calle del Consulado, Casas de don Juan Cano.

Teatro de la Naturaleza

Hoy viernes se proyectará una gran película en seis largas partes y otra película altamente cómica.

Ferrocarril de Larache a Alcazar

PRECIO DE LOS BILLETES DESDE LARACHE-PLAZA DE ESPAÑA

1.ª clase		3.ª clase		ESTACIONES
Ida	Ida y vuelta	Ida	Ida y vuelta	
1'00	1'55	0'70	1'10	Anamara.
1'70	2'60	1'10	1'70	Kerna
1'95	3'00	1'25	1'95	Alcazar-Estación.
2'05	3'15	1'35	2'10	Alcazar-Apedero.
0'45	0'75	0'35	0'60	LARACHE-PUERTO.

NOTA.—El servicio desde la Plaza de España, es combinado en los coches-automóviles de la Empresa «Hernández Hermanos» Larache 1.º de Septiembre de 1929.

LA DIRECCION

Ferrocarril Ceuta-Tetuán

Cuadro de marcha y horario de trenes que rige a partir del 8 de Diciembre de 1929.

ESTACIONES	M. 32 M. 34 C. 2		
	M. 32	M. 34	C. 2
CEUTA A TETUAN			
Ceuta-Puerto	Salid.		16'55
	Llega.		17'00
Ceuta	Salid.	8'50	13'20
Tetuán	Llega.	10'29	4'55 18'51
TETUAN A CEUTA			
Tetuán	C. 1	M. 31	M. 33
Ceuta	Salid.	8'00	13'40
Ceuta-Puerto	Salid.	9'28	18'00
	Llega.	9'33	

Cruces.—Eltren M. 32 cruza en Castillejos con el G. 1; el M. 34, en Rincón con el M. 31, y el C. 2 en Melalieu con el M. 33. Los militares con lista de embarque y formando Grupo, se alojarán en los trenes 31, 32, 33 y 34.

La Campana

CONFITERIA Y PASTELERIA

En sus salones se sirven meriendas para sábanos, bodas y bautizos. Zoco de Sidi Buhamed, Junto a la Bandera Española.—Alcazar

Automóviles FORD

Los vehículos de esta marca son los más baratos, los de consumo más económicos y de mayor duración.

Piezas de recambio

Agente para Ceuta, Larache, Alcázar y Arcila: JOSE SANGHEZ MARTIN.

Larache: Travesía Chiguiti (Delegación Hispano Solsa).

Ceuta: Independencia - 4, 411

